



## **Награды**

### **1. Премия Фонда д-ра А.Т. Шуша – Доклад Комитета Фонда д-ра А.Т. Шуша**

Премия Фонда д-ра А.Т. Шуша присуждается лицу, внесшему выдающийся вклад в решение какой-либо проблемы в области здравоохранения в географическом районе, в котором д-р А.Т. Шуша служил делу ВОЗ, а именно в Регионе Восточного Средиземноморья.

В ходе пятьдесят девятой сессии Регионального комитета для стран Восточного Средиземноморья (Каир, 1-4 октября 2012 г.) Комитет Фонда д-ра А.Т. Шуша провел совещание 1 октября 2012 г. под председательством Его Превосходительства д-ра Bahar Idris Abu Garda, Федерального министра здравоохранения, Судан (Председатель Регионального комитета).

Комитет рассмотрел кандидатуры, выдвинутые Ираном (Исламской Республикой) и Ираком.

Члены Комитета тщательно изучили биографические данные и справочные материалы по пяти кандидатам и рекомендовали предложить Исполнительному комитету на его Сто тридцать второй сессии присудить Премию кандидату из Ирана (Исламской Республики) д-ру Mohammad-Reza Mohammadi.

Если Комитет утвердит это решение, то лауреат получит денежную премию в долларах Соединенных Штатов Америки, эквивалентную 2500 шв. фр.

Д-р Mohammad-Reza Mohammadi удостоивается этой награды за его значительный вклад в общественное здравоохранение в Исламской Республике Иран, особенно в области детской и подростковой психиатрии. Д-р Mohammadi окончил в 1981 г. медицинский факультет Университета Исфахана, затем обучался в Институте психиатрии Лондонского университета в Соединенном Королевстве, получив после окончания в 1997 г. степень магистра по детской и подростковой психиатрии.

Д-р Mohammadi имеет большой опыт научной работы и занимал ряд важных должностей, как, например, должность руководителя государственной организации по социальному обеспечению. В настоящее время он является руководителем Научно-исследовательского центра по психиатрии и психологии Тегеранского университета медицинских наук и услуг в области здравоохранения и Главным редактором Иранского журнала по психиатрии. Д-р Mohammadi является в Исламской Республике Иран главным инициатором реабилитации, основанной на общине, и оказывает

поддержку интеграции реабилитации в национальную систему здравоохранения. К числу его основных достижений в области общественного здравоохранения относится создание в 1992 году Университета по наукам социального обеспечения и реабилитации. Д-р Mohammadi получил многочисленные национальные награды и почетные звания. Он является автором более чем 150 статей в научных журналах и опубликовал более 20 книг.

## **2. Премия Фонда Леона Бернара – Доклад Комитета Фонда Леона Бернара**

Комитет Фонда Леона Бернара провел заседание 23 января 2013 г. под председательством д-ра J. St. John (Барбадос), Председателя Исполнительного комитета. Другими членами Комитета, присутствовавшими на заседании, были профессор R. Ostojic, член Исполнительного комитета от Хорватии, д-р Ren Minghui и д-р A. Jamsheed Mohamed, оба являющиеся заместителями Председателя Исполкома.

Члены Группы по отбору кандидатов тщательно изучили биографические данные и справочные материалы по трем кандидатам, наряду с техническими замечаниями Администратора в отношении кандидатур. Члены Группы по отбору, учитывая положения Устава, определяющего порядок присуждения Премий, решили предложить Исполнительному комитету присудить Премию за 2013 г. д-ру Teng Shuzhong (Китай).

Если Исполком подтвердит это решение, то лауреат получит денежную премию в сумме 2500 шв. франков.

Ниже на рассмотрение Исполнительного комитета приводится краткое описание работы, проведенной предлагаемым лауреатом.

Г-н Teng Shuzhong, Директор Центра по контролю и профилактике заболеваний округа Фенгуан, удостоивается этой награды за значительный вклад в дело медицинского образования и медико-санитарного обслуживания в регионе Фенгуан, провинция Юнань, Китай.

К числу важнейших достижений г-на Shuzhong относятся его усилия по пресечению вспышки брюшного тифа и последующей эпидемии в течение 1980-1990 гг. в округе Фенгуан. Он возглавлял разработку *Плана работы округа Фенгуан по профилактике и лечению тифоидной лихорадки* и организовал эпидемиологические обследования и необходимые меры системы общественного здравоохранения для удержания эпидемии под контролем. В результате его усилий, коэффициент заболеваемости тифоидной лихорадкой в этой области находится на самом низком уровне.

Г-н Teng Shuzhong возглавлял большое количество обследований в области общественного здравоохранения и исследовательских программ в регионе и укрепил лабораторный потенциал Центра по контролю и профилактике заболеваний округа Фенгуан. Г-н Teng Shuzhong также организовал подготовку свыше 1000 медицинских и технических сотрудников в области профилактики заболеваний.

Комитет выразил мнение, что было бы целесообразно разработать критерии или руководящие принципы, которыми руководствовался бы Комитет в оценке работы, проводимой кандидатами на Премию Фонда Леона Бернара. Комитет обратился с просьбой к Секретариату предложить проект критериев/руководящих принципов на рассмотрение Комитета на его следующей сессии.

Комитет также выразил озабоченность в отношении нынешнего финансового положения Фонда и рекомендовал обсудить вопрос о мобилизации дополнительных ресурсов, что позволило бы продолжить присуждение премий.

### **Поправки к Уставу Фонда Леона Бернара**

В соответствии с положениями Статьи 8 Устава, Комитет принял решение пересмотреть Статью 2 Устава Фонда Леона Бернара, с тем чтобы привлечь внимание тот факт, что термин "общественная медицина" более не отвечает используемой в настоящее время медицинской терминологии и должен быть заменен термином "первичная медико-санитарная помощь". Текст Статьи 2 выглядит теперь следующим образом:

#### *"Статья 2*

*Комитет Фонда Леона Бернара представляет Всемирной ассамблее здравоохранения, в соответствии с Актом о его создании и настоящим Уставом, предложения о присуждении премии под названием "Премия Фонда Леона Бернара лицу, оказавшему выдающиеся услуги в области ~~общественной медицины~~ **первичной медико-санитарной помощи**. Премия будет вручаться во время заседания Всемирной ассамблеи здравоохранения получателю или, в случае его отсутствия, лицу, его представляющему."*

Эта поправка будет представлена в порядке информирования следующей сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения.

### **3. Премия здравоохранения Сасакавы – Доклад Группы по отбору кандидатов на Премию здравоохранения Сасакавы**

Премия здравоохранения Сасакавы присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям или неправительственной организации или организациям за выдающуюся новаторскую работу в области развития здравоохранения, такую как продвижение конкретных программ в области здравоохранения или существенный прогресс в сфере первичной медико-санитарной помощи в целях поощрения дальнейшего развития такой работы.

Группа по отбору кандидатов на Премию здравоохранения Сасакавы провела совещание 22 января 2013 г. под председательством д-ра J. St. John (Барбадос), Председателя Исполнительного комитета. Другими членами Группы были д-р Udval Natsag, член Исполнительного комитета от Монголии, и профессор K. Kiikuni, представитель учредителя Премии.

Члены Группы тщательно изучили биографические данные и справочные материалы по девяти (9) кандидатам, а также технические комментарии Администратора в отношении выдвинутых кандидатур. Группа, исходя из положений Статута и руководящих принципов, регламентирующих присуждение Премии, решила единогласно предложить Исполнительному комитету присудить Премию 2013 г. профессору No-Yai Park (Республика Корея).

Если Исполком утвердит эту кандидатуру, то лауреат в качестве частного лица получит 30 000 долл. США.

Краткое описание работы, выполненной предложенным кандидатом, приводится ниже для рассмотрения Исполнительным комитетом.

Профессор No-Yai Park сыграла важную роль в повышении качества работы центров общественного здравоохранения и в деле подготовки медперсонала, в частности в области сестринского ухода за матерью и ребенком, в Республике Корея, где она пользуется всеобщим уважением как "мать общественного здравоохранения". "Практическое руководство для медсестер, работающих в области общественного здравоохранения", первое из многих учебных пособий, опубликованных профессором No-Yai Park, было построено на ее собственном опыте в работе на первичном уровне с неимущими людьми, в местных условиях, на различных уровнях сектора здравоохранения. Она также разработала "Учебную программу по управлению на местах", с тем чтобы обогатить теоретический и практический опыт медперсонала в центрах общественного здравоохранения, а также подготовила проект системы обследования на первичном уровне, с помощью которого местные общины могут собирать статистическую информацию, оценивать свои потребности и устанавливать для себя местные планы в области первичной медико-санитарной помощи, согласующиеся с местными приоритетами.

Профессор Park использует премиальную сумму для финансирования проекта, который дополнительно укрепит сектор общественного здравоохранения как в Республике Корея, так и в других странах региона. Этот проект будет предусматривать систематические и научные исследования в разработке новых видов политики в области общественного здравоохранения, инфраструктур и учебных программ для медработников на первичном уровне. Этот проект также пойдет на пользу различным развивающимся стран в регионе, с которыми она уже осуществляет сотрудничество с целью обмена информацией и укрепления учебной работы с медработниками этих стран.

#### **4. Премия Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов – Доклад Группы по отбору кандидатов на Премию Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов**

Премия Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям или неправительственной организации или организациям, которые внесли выдающийся вклад в развитие здравоохранения.

Группа по отбору кандидатов на Премию Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов провела совещание 22 января 2013 г. под председательством д-ра J. St. John (Барбадос), Председателя Исполнительного комитета. В числе других членов группы были д-р J. Thabet Nasher, член Исполнительного комитета от Йемена, и г-н Rashed Al Shamsi, представитель Учредителя Премии.

Группа по отбору кандидатов изучила биографические данные и справочные материалы по четырем (4) кандидатам, а также технические комментарии Администратора в отношении выдвинутых кандидатур. Принимая во внимание положения Статута и руководящих принципов, регламентирующих присуждение этой Премии, Группа единогласно решила предложить Исполнительному комитету присудить Премию Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов за 2013 г. д-ру Laila Ali Akbar Bastaki (Кувейт).

Если Исполком утвердит это решение, то каждый из лауреатов получит 15 000 долл. США.

Краткое описание работы, выполненной предложенными кандидатами, приводится ниже для рассмотрения Исполнительным комитетом.

Д-р Laila Bastaki удостоивается этой награды за ее выдающийся вклад в научные исследования и ведение генетических расстройств, а также за более активное осуществление медико-санитарного обслуживания в ее стране. К числу ее достижений относятся воссоздание программы скрининга новорожденных, а также организация реестровых подразделений для метаболических генетических и нейромышечных генетических заболеваний в Кувейте. На основе своих исследований и сотрудничества с центрами генетических исследований в Соединенных Штатах Америки и Европе она создала различные протоколы в отношении наиболее общих генетических расстройств в Кувейте, что привело к открытию трех новых генов.

Комитет выразил мнение, что было бы целесообразно пересмотреть финансовых механизм Премии Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов. Комитет поручил Секретариату провести работу с представителями учредителя Фонда для подготовки предложения на рассмотрение Группы по отбору кандидатов на Премию на ее следующем заседании, с тем чтобы представить на рассмотрение следующей сессии Исполнительного комитета предлагаемый пересмотр Устава.

#### **5. Премия государства Кувейт за исследования в области укрепления здоровья – Доклад Группы по отбору кандидатов Фонда государства Кувейт**

Премия государства Кувейт за исследования в области укрепления здоровья присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям, неправительственной организации или организациям, которые внесли выдающийся вклад в научные исследования в интересах укрепления здоровья.

Группа по отбору кандидатов на Премию Фонда укрепления здоровья государства Кувейт провела совещание 23 января 2013 г. под председательством д-ра J. St. John

(Барбадос), Председателя Исполнительного комитета. Другими присутствующими членами Группы были д-р Saleh Ali Al-Marti, член Исполнительного комитета от Катара, и г-н Haider S.H.Y.A. Abulhasan, представитель Учредителя этой Премии.

Группа изучила биографические данные и справочные материалы по пяти (5) кандидатам, а также технические комментарии Администратора в отношении выдвинутых кандидатур. Принимая во внимания положения Статута и руководящих принципов, регламентирующих присуждение этой Премии, Группа решила предложить Исполнительному комитету присудить Премию государства Кувейт за исследования в области укрепления здоровья за 2013 г. д-ру Guiqi Wang (Китай).

Если Исполком утвердит это решение, то лауреат получит 20 000 долл. США.

Краткое описание работы, проделанной предложенным кандидатом, приводится ниже для рассмотрения Исполнительным комитетом.

Д-р Wang представляет к награждению премией за свой важный вклад в раннее выявление и лечение рака пищевода – одного из наиболее часто встречающихся видов онкологического заболевания в Китае, особенно в сельских местностях, относящихся к районам повышенного риска. Д-р Wang и его коллеги организовали и вели учебные курсы для местных и добровольных специалистов здравоохранения. В области эндоскопии, патологии, эпидемиологии и лечения рака пищевода на ранних стадиях было подготовлено 2100 специалистов здравоохранения из 28 провинций. Подобный прирост возможностей в области скрининга оказал оптимальное воздействие на систему первичной медико-санитарной помощи в отношении профилактики и борьбы против рака в сельских районах, включая малоимущее население. Д-р Wang рекомендует объединить меры борьбы против рака и скрининг на хронические заболевания, а также рекомендует привлекать население на местах к планированию, управлению и оценке мер по укреплению здоровья в рамках мер борьбы против хронических заболеваний.

**6. Мемориальная премия д-ра ЛИ Чон-Вука в области общественного здравоохранения– Доклад Группы по отбору кандидатов на Мемориальную премию д-ра ЛИ Чон-Вука**

Мемориальная премия д-ра ЛИ Чон-Вука в области общественного здравоохранения присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям, правительственной или неправительственной организации или организациям, которые внесли выдающийся вклад в общественное здравоохранение.

Группа по отбору кандидатов на Мемориальную премию д-ра ЛИ Чон-Вука провела совещание 22 января 2013 г. под председательством д-ра J. St. John (Барбадос), Председателя Исполнительного комитета. Другими членами Группы являлись г-н Pascoe Kase, член Исполнительного комитета от Папуа-Новой Гвинеи, и г-жа Нуун Kyong Kim, представитель Учредителя Премии.

Группа изучила биографические данные и справочные материалы по девяти (9) кандидатам, и единогласно решила предложить Исполнительному комитету наградить Премией за 2013 г. совместно д-ра AN Dong (Китай) и Общество борьбы против диабета Мальдивских Островов.

Если Исполком утвердит это решение, каждый из лауреатов получит 50 000 долл. США.

Краткое описание работы, выполненной предложенным кандидатом, приводится ниже для рассмотрения Исполнительным комитетом.

Д-р AN Dong представляется к награждению премией за свою самоотверженность и выдающийся вклад в дело общественного здравоохранения в провинции Гиджу, Китай.

Д-р AN Dong посвятил почти 30 лет своей карьеры делу профилактики и борьбы против эндемического фтороза, вызываемого загрязнением, связанным с сжиганием угля в крайне бедной гористой провинции Гиджу на юго-западе Китая. Это заболевание неизлечимо, но поддается профилактике. Оно связано с сжиганием угля в открытых очагах, не имеющих системы вытяжки. Находящиеся в помещении воздух и продукты питания загрязняются содержащей фтор сажей, выделяющейся в процессе сжигания угля. Таким образом, люди подвергаются хроническому отравлению фтора по причине попадания фтора в организм в повышенных дозах.

Д-р AN Dong сыграл важную роль в установлении причин и в организации мер профилактики. К числу многих достижений, благодаря которым было снижено воздействие мышьяка на организм человека, относятся закрытие угольных шахт, где добывался уголь с высоким содержанием мышьяка, а также совершенствование 98,72% печей в районе Биджи.

Общество борьбы против диабета Мальдивских Островов, основанное в 2000 г., представляется к награждению за свои успехи в области повышения информированности общественности в отношении диабета, осуществления мероприятий в области укрепления здоровья с целью профилактики диабета и других неинфекционных заболеваний на Мальдивских Островах, а также в области подготовки местного медперсонала по консультированию и возможному лечению.

С момента своего создания Общество борьбы против диабета Мальдивских Островов (DSM) добилось успеха в создании диабетической клиники, которая предоставляет бесплатные консультации. Общество осуществляет различные инициативы, такие как сеть "милая семья" для детей, больных диабетом типа 1, с тем чтобы они могли встречаться и обсуждать с консультантом свои проблемы, и такие, как "Спасем ребенка, больного диабетом", в рамках которой детям оказывают спонсорскую помощь, позволяющую пройти лечение и курс просвещения в области диабета.

Общество борьбы против диабета Мальдивских Островов руководит постоянно действующими программами по скринингу и повышению информированности с целью оценки распространенности диабета и других неинфекционных заболеваний, а также

руководит учебными программами для медработников на всей территории Мальдивских Островов. Кроме этого, совместно с Министерством здравоохранения, Общество завершило клиническую часть обследования факторов риска неинфекционных заболеваний (STEPS) в период с 2003 по 2004 год.

= = =